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2017 年攻读硕士学位研究生入学考试试题

科目名称：汽车理论 （□A 卷■B 卷）科目代码：804

考试时间：3小时 满分 150 分

注意：所有答题内容必须写在答题纸上，写在试题或草稿纸上的一律无效；考

完后试题随答题纸交回。

一、名词解释（共 6小题，每小题 3分，共 18 分）
1、汽车的功率平衡图

2、汽车比功率

3、发动机的燃油消耗率 b

4、制动器制动力

5、中性转向点

6、侧翻阈值

二、填空（共 15 小题，每空 1分，共 30 分）
1、汽车加速时产生的惯性阻力是由 和 对应的惯性力组成。

2、货车采用拖挂运输可以降低燃油消耗量，主要原因有两个： 、

，使得 油耗下降了。

3、汽车直线行驶时受到的空气阻力分为压力阻力与 两部分。压力阻力分

为： 、 、 和 四部分。 占压力阻

力的大部分。

4、汽车的动力性能不只受驱动力的制约，它还受到 的限制。

5、国际上常用的燃油经济性评价方法主要有两种，即以欧洲为代表的

和以美国为代表的 。

6、确定最大传动比时，要考虑 、 及 的问题。

7、汽车的制动性能主要由 、 和 三方面来评价。

8、盘式制动器与鼓式制动器相比，其制动效能 ，稳定性能 。

9、汽车制动时，某有一轴或两轴车轮发生横向滑动的现象称为 。

10、以百分数表示的轮胎断面高 H 与轮胎断面宽 B 之比 H/B×100%称为 ，其值

一些，可提高轮胎的侧偏刚度。

11、横摆角速度波动时的固有频率 0 是评价汽车瞬态响应的重要参数， 0 值应

些较好。

12、在侧向力作用下，若汽车前轴左右轮垂直载荷变动量较大，汽车趋于 不

足转向量。

13、由于车厢侧倾所引起的前转向轮绕主销的转动、后轮绕垂直于地面轴线的转动，

即侧倾引起的车轮转向角的变动，称为 。

14、我国平顺性相关标准规定，评价汽车平顺性主要考虑 处 sx 、 sy 和

sz 三个轴向振动。

15、轿车舒适性要求高，行驶路面相对较好，车身部分固有频率选择得比较 ，
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以减小车身加速度，提高平顺性。

三、简答题（共 6 小题，每小题 7分，共 42 分）
1、写出汽车基本行驶方程。若汽车其它参数不变，只减少汽车的轮胎半径，汽车的

最大爬坡度将如何变化？为什么？

2、汽车使用中如何提高燃油经济性，为什么？

3、如何分配变速器各档传动比？为什么？

4、何为 I 曲线、  线？它们是如何得到？何为同步附着系数？

5、汽车后轮胎压增加对汽车稳态转向特性有何影响？为什么？

6、试分析悬架固有频率、阻尼比对汽车平顺性的影响。

四、分析题（共 2 小题，每小题 12 分，共 24 分）
1、作图并分析说明双轴汽车制动时前轴车轮先抱死或后轴先抱死会产生什么不良后

果，如何解决？

2、图为A、B、C三辆汽车的横摆角速度增益曲线。1）请问何谓横臂角速度增益？并

写出其计算表达式。2）图中A、B、C三辆汽车分别属于何种转向特性？为什么？

五、计算题（共 3 小题，每小题 12 分，共 36 分）

1、某汽车为了节油，采用托挂运输，其主车（4×2后驱动）总重 45KN，前后轴垂直重

量分别为 18kN、27kN，挂车总重 40kN。主车最高挡（5挡）为直接挡，该挡最大驱动力

Ft5=2.1kN，变速器 4、3、2、1各挡传动比分别为：1.61、2.56、4.2、6.9，滚动阻力系数 f=0.03，

不计空气阻力。问：当路面附着系数 =0.23 和 =0.4 时，请选择合适的档位保证汽车行

驶？

2、某中型货车装有 II型双管路制动系统，其有关参数为：汽车满载质量 m=2000kg，
轴距 L=1960mm，质心至前轴距离 a=1140mm，质心高度 hg=690mm，制动器制动力分配系数

=0.60。
1）试判断汽车在=0. 8路面上紧急制动时车轮的抱死顺序和稳定性。

2）在=0. 8 路面上汽车稳定制动的最大减速度。

3、下面所示公式为线性二自由度汽车模型的运动微分方程(稳态方程)，请以此为基础
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分析汽车前轮角阶跃输入下的稳态响应。
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(1) 试推导．．稳态横摆角速度增益
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与稳定因素 K表达式；

(2) 若 K 值为-0.005s2/m2，汽车具有何种稳态响应特性？

(3) 若侧向加速度 ya =0.4g，汽车轴距 L=3.2m，试求 K=-0.005s2/m2时前、后轮侧偏

角绝对值之差 21 - 。


